

生態修復，長江屢現江豚逐浪

大江東流，奔騰不息。從南京的新濟洲，到江海交匯處的圓陀角，800裏江蘇段水清岸綠，一軸水美、岸美、環境美的生態畫卷漸次展開，多處江段屢現多年不見的江豚逐浪生動景象。

這軸生態畫卷的展開，得益于江蘇近年來積極貫徹落實“共抓大保護、不搞大開發”要求，以改善長江水生態環境質量為核心，突出問題導向，推進整改不放鬆，咬定目標不放手，堅決打好長江保護修復攻堅戰。

深秋時節，鎮江長江豚類自然保護區蒹葭蒼蒼、鷗鷺齊翔。可在

幾年前，這裏還是另一番模樣。農業種植、漁業養殖損毀大片江灘濕地，當地一家企業還在保護區內違法新建旅游項目。

針對中國長江經濟帶生態環境警示片披露的鎮江長江豚類自然保護區7000多畝江灘濕地被非法侵占問題，鎮江僅用半年多時間就迅速整改到位。此後，鎮江實施一系列生態自然恢復措施。目前，保護區中鳥類增加到100多種，魚類增加到70多種，江豚也達到了101頭次。相關工作得到中國有關部委充分肯定，成為2019年長江經濟帶突

出環境問題整改先進典型。

保護區的蝶變，祇是江蘇集中火力抓整改的一幀剪影。江蘇標本兼治，舉全省之力向長江生態環境透支問題宣戰——

五年來，深入實施環保“263”專項行動，相繼展開化工安全環保整治提升百日攻堅行動、違法違規小化工百日專項整治行動，系統推進城鎮污水垃圾處理、沿江化工污染治理、船舶污染治理、農業面源污染治理、沿江尾礦庫治理“4+1”工程，重點推進非法碼頭、非法采砂、入河排污口等專項整治行動，形成統籌治理的整體效應。

江蘇省生態環境廳相關負責人

介紹，截至今年6月底，2018年、2019年中國長江經濟帶生態環境警示片披露的28項問題均已完成整改，在沿江11個省市中率先實現問題整改清零，得到中國長江辦充分肯定。

放眼江蘇，千裏江堤成為綠色長廊——

在南通，五山及沿江生態修復保護工程啟動後，當地先後拆遷“散亂污”企業203家，騰退岸線5.5公裏，新增造林6平方公里，區域內7公裏沿江生態廊道全線貫通。

讓長江休養生息。10月11日，經過不懈努力，長江幹流及保護區7392艘漁船、14887名漁民全部退

捕上岸，江蘇已完成長江幹流及保護區退捕任務。為全面落實中國長江禁捕退捕工作部署，江蘇將通過兩年時間完成對水生生物保護區干涉湖泊其他水域全面退捕。

五年來，省級財政用于長江生態修復、污染治理等資金1300多億元。“水氣土”環境問題系統治理，“山水林田湖草”生態修復整體推進，沿江生態環境質量達到近五年來最好水平，PM2.5年均濃度“六連降”，長江幹流水質總體為優，主要入江支流全面消除劣V類斷面，新增造林92萬畝，長江生態型岸線比例提高到62.1%。許海燕/文

江蘇外貿前十月同比增長1.2%

今年1-10月，江蘇外貿持續回穩向好，總體好于全中國、好于預期。江蘇省商務廳相關負責人表示，預計後兩個月有望繼續保持穩健發展態勢。

南京海關統計，1-10月，江蘇累計進出口36199.5億元，同比增長1.2%，進出口增長態勢進一步鞏固。

1-10月，江蘇省一般貿易方式

進出口增幅好于中國0.1個百分點，占中國比重為13.9%，規模繼續位居中國第二。10月，江蘇省貨物進出口3949.1億元，同比增長4.4%。江蘇省單月的進出口、出口、進口“三大指標”已連續4個月全面正增長。

進出口增長5.5%，連續7個月正增長，占江蘇省外貿總值的53.5%，比去年同期提升2.1個百分點；高技術產品出口增長1.0%，占江蘇省比重為37.1%，較去年同期提升1.8個百分點；民營企業進出口增長13.1%，帶動江蘇省進出口增長4.0個百分點。邵生餘/文

江蘇簽署3項國際創新合作備忘錄 跨國合作正加速本土化創新

“中國·江蘇第七屆國際產學研合作論壇暨跨國技術轉移大會”11日在南京開幕，大會以“雲聚江蘇、創領未來”為主題，為期3天，包括技術項目路演、國際技術轉移服務機構信息發布、一對一在線洽談對接、“一帶一路”農業創新合作交流會以及跨國企業創新合作交流會等系列活動。

來自30多個國家260多家機構的330多名外方代表報名以線上或線下方式參加大會。據悉，江蘇省科技廳分別與斯洛伐克創新與能源署、韓國電子通信研究院、全球知名藥企阿斯利康等方面簽署關於開展創新合作的備忘錄。

“我們將全球技術引進江蘇，也希望將江蘇研發成果向全球分享。”阿斯利康中國總裁王磊介紹，今年，無錫研發中心發明了6個一類新藥，涉及腫瘤、腎臟病、呼吸系統疾病等，藥品已進入臨床階段。

他期待，通過此次與江蘇省科技廳簽署備忘錄，與江蘇更多高校、科研院所在基礎研究領域加強合作。

當前，阿斯利康已完成10億美元的全球醫療產業基金募集，王磊表示，公司計劃立足江蘇，投資上百個初創型醫藥企業，構築江蘇本土生物醫藥生態圈。明年初，公司還將在江蘇召開全球資本和產業對接大會，希望更多的新藥從江蘇走向全球。

近年來，江蘇與國外創新資源的對接趨于多元化，創新成果惠及全球。

斯洛伐克創新與能源署首席執行官彼得·布拉斯科維奇通過

線上視頻表示，科技創新離不開合作，多元文化的碰撞、創新資源的融合將更有利于降低創新成本，加速破解全球性發展問題。此次，江蘇省科技廳與斯洛伐克創新與能源署簽署合作備忘錄，雙方將在清潔能源、信息通訊生態以及智慧城市等方面開展精準對接。

在推動高水平開放、營造與國際接軌的開放式創新生態上，江蘇正以更多元的模式，牽手更多國際合作伙伴，連接更多創新產業鏈。

目前，江蘇已與70多個國家和地區開展科技交流合作，與8個國家和地區建立產業研發合作共同資助機制，近5年累計組織實施省級以上國際科技合作項目500多項，吸引了新加坡國立大學、美國加州大學洛杉磯分校、英國牛津大學、劍橋大學等一批知名高校來江蘇設立或共建研究開發機構、技術轉移機構。

顏芳/文



10月17日，游人在江蘇揚州古運河上觀光。當日，揚州市分別開通該市東關古渡到長江邊的瓜洲古渡口和東關古渡到三灣公園的兩條古運河水上觀光游覽線。京杭大運河是世界上最長的人工運河，揚州段是世界運河最古老的一段。濮良平/攝

鹽城第十屆沿海發展人才峰會開幕

鹽城第十屆沿海發展人才峰會15日開幕，兩院院士、國家重大人才工程入選者、國家百千萬人才工程入選者、國家杰出青年科學基金獲得者等一批專家教授出席峰會。

鹽城不斷深化人才發展體制機制改革，全面打造沿海人才峰會品牌。峰會舉辦10年來，累計成功簽約引進2168名高層次人才，資助人才（團隊）項目1794個，資助資金達到16.6億元。今年峰會前後，鹽

城市縣聯動，先後組織開展院士專家智匯鹽城行、百所高校就業處長鹽城行、鹽城—上海科創合作對接會等一系列子活動。峰會現場舉辦了鹽城市創業創新領軍人才資助發放儀式。

今年鹽城組織開展了第11批領軍人才評審工作，將207個人才（團隊）列為2020年度鹽城市創新創業領軍人才資助對象，共發放資助資金1.65億元。小燕/文



崇川，是南通的政治、經濟和文化中心，區位優越、歷史悠久、人文薈萃，素有“崇川福地”美稱。王俊榮/攝

由江蘇省政府主辦，江蘇省人社廳會同江蘇省委組織部、江蘇省委宣傳部等16個部門共同承辦的第五屆江蘇技能狀元大賽總決賽14日在昆山舉辦。從5000多位參賽選手中脫穎而出的460名選手進入總決賽，職工組第一名獲得10萬元獎勵。

獲得總決賽各項目職工組一等獎的選手，由江蘇省政府授予“江蘇技能狀元”榮譽稱號，享受江蘇省勞動模范待遇，列入“江蘇省333工程”培養對象，直接認定為“江蘇工匠”；獲得二等獎的選手，由江蘇省總工會、江蘇省人社廳分別授予“江蘇省五一勞動獎章”和“江蘇省技術能手”榮譽稱號。對獲得全省決賽各項目學生組一、二、三等獎的選手和指導教師（或教練），由大賽組委會頒發獎金和榮譽證書。江蘇省婦聯對獲得全省決賽各項目一、二、三等獎的在職女性選手，授予“江蘇省巾幘建功標兵”榮譽稱號。沈軒/文